

出國報告（出國類別：其他）

# 2010 南京國際中醫藥論壇暨亞洲 針灸高層論壇會議報告

服務機構：國立中國醫藥研究所

姓名職稱：邱文慧研究員

派赴國家：中國大陸--南京市

報告日期：99年12月22日

出國時間：99年12月9-13日

## 摘要 (200-300 字)

本會議為第二屆亞洲針灸高層論壇，適逢“中國針灸學研究社”（中國教育史上最早的針灸函授機構）創立 80 周年、南京國際針灸培訓中心成立 35 周年，由南京中醫藥大學主辦，中國針灸學會（臨床分會）、臺灣中華針灸醫學會、新加坡中醫師公會等學術組織協辦「2010 南京國際中醫藥論壇暨亞洲針灸高層論壇」，於 2010 年 12 月 10~12 日在南京市維景國際酒店會議廳舉行。

本所為因應當前國家推動尖端生物科技及高階生技產業發展之迫切需求，故積極參與國際中醫藥發展會議，以加強本所與國際間各研究機構有關中醫藥方面之研究與交流。

本會議邀請中國國內及國外針灸科研、教育、臨床及健康科學研究相關領域的專家學者參與，共同研討“針灸與健康”這一會議主題。會議將全面展示針灸與健康領域的科研進展、針灸高等教育研究、針灸現代知識體系研究、針灸國際化發展研究的成果。現今，針灸醫療已深入人類健康的服務範疇，推動針灸醫學事業的發展，已經成為世界衛生工作中的一個組織部分。

## 目次

### 一、本文

壹、前言 .....	P4
貳、目的 .....	P4
參、研討會內容 .....	P4
肆、參加會議經過 .....	P4
伍、活動內容及照片 .....	P5
陸、與會心得 .....	P6
柒、結論與建議 .....	P7

### 二、附錄

## 本 文

### 壹、前言

世界衛生組織十分重視包括針灸醫學在內的傳統醫學的發展。1979 年世界衛生組織推薦針灸治療 43 種臨床 疾病與症狀。自 1982 年起，世界衛生組織主持召開了多次針灸經絡穴名工作會議，最終於重 1989 年 11 重月在日內瓦世界衛生組織主持召開的國際針灸標準穴名科學組會議上，通過了包括經穴、經外奇穴、耳穴、頭皮針穴位在內的四個國際標準；1996 年在世界衛生組織西太區辦事處的主持下制定了《針灸臨床研究指南》；近幾年，世界衛生組織正在組織專家進行針灸臨床適應症、針灸禁忌症以及安全使用針灸問題的研究。

### 貳、目的：

- (1)有計劃、有組織地積極開展臨床醫療服務工作。
- (2)鼓勵針灸新技術、新方法、新儀器的創新，推動針灸的產業化發展。

### 參、研討會內容：

藉由此次會議，討論以下議題，包括

1. 針灸現代高等教育及知識體系構建中的經驗教訓、未來發展趨勢。
2. 針灸國際化（教育和應用）發展中的問題及對策。
3. 針灸在當前健康科學發展中的地位及作用。
4. 針藥結合學術領域的核心科學問題及研究。

### 肆、參加會議經過

十二月九日：今日上午搭機至桃園中正國際機場，中途經香港轉機至南京市祿口機場，傍晚抵達南京維景國際酒店。 辦理註冊、會前會、及參加會前歡迎酒會 (Pre-event Cocktail Reception)。

十二月十至十一日：早上十點舉行開幕式，繼貴賓致詞後緊接著展開議題討論，包括有：

1. 針灸現代高等教育及知識體系構建中的經驗教訓、未來發展趨勢。
2. 針灸國際化（教育和應用）發展中的問題及對策。
3. 針灸在當前健康科學發展中的地位及作用。
4. 針藥結合學術領域的核心科學問題及研究。

十二月十二日：主辦單位邀請與會專家學者參訪南京中醫藥大學漢中門校區，參關單位包括(1)中藥及天然藥物研究中心、(2)中藥藥效與安全性評價重點實驗室、(3)中醫藥研究所、(4) 門診部、及 (5)圖書館。

十二月十三日：今日中午搭機，中途經香港轉機回台北。

#### 伍、活動內容及照片：



圖一：維景酒店會場—註冊簽到處



圖二：南京中醫藥大學--漢中門校區



圖三：南京中醫藥大學  
--中藥及天然藥物研究中心



圖四：南京中醫藥大學  
--中藥藥效與安全性評價重點實驗室



圖五：南京中醫藥大學  
—漢中門校區大門入口



圖六：南京中醫藥大學  
—漢中門校區門診部

#### 陸、與會心得：

本次研討會的主要參與成員是大陸境內從事中醫藥研究的學者及針灸執業之爭醫師，臺灣中華針灸醫學會亦有三位會員出席，並積極參與討論，充分展現我國在針灸臨床醫療努力之成果。會議中結論，推廣中醫藥適宜技術，對於節約醫療成本、發揮醫療資源可以發揮出最大的效益；另一方面，在加強民生建設的同時，發揮中醫藥在養生保健、防病治病領域的優勢作用，對提升國民健康素質、建設和諧

社會具有積極的推動作用。本會議之舉辦，對中醫藥國際話及推動針灸學在世界上的傳播和應用起到了極其重要的作用。

#### **柒、結論與建議：**

中醫藥已越來越受到世界各國的普遍關注。中醫學理論的先進理念以及診療模式越來越符合人類對健康的需求，中醫藥“簡、便、廉、驗、安”的特色優勢也越來越受到各國人民的歡迎，從各國的政要到普通民眾，接受中醫藥服務的人群比例確實在明顯加大。往後應更積極結合海峽兩岸及國際的中醫藥及針灸專家學者，共同探討中醫的科學性，確立循證醫學地位，裨益中醫藥文化傳承，創新中醫藥的臨床療效，推動中醫全球化，促進中醫藥事業蓬勃發展。

全文完